

# La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA E E AVISOS Y NOTICIAS

No. LII. - Núm. 19555. - Palma de Mallorca

Viernes 16 de Septiembre de 1938, III A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

## Chamberlain conferenció con Hitler hasta las ocho de anoche

Reserva absoluta de lo tratado.—Chamberlain es aclamado por la muchedumbre.—Todo el mundo aplaude la iniciativa de Chamberlain menos la prensa del frente popular francés.—Chamberlain conferenció por teléfono con Mussolini

### SIN NOVEDAD EN TODOS LOS FRENTE

Derribados dos aviones rojos.—La aviación bombardeó con gran éxito los puertos de Palamós y Barcelona, y el aeródromo del Prat del Llobregat, incendiando el depósito de municiones

#### PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del GENERALISIMO correspondiente al día de hoy.

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los ejércitos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. -- Además de los 2 aviones rojos derribados el día 13 que se hicieron constar en el Parte, fueron derribados dos tipo "Curtiss" por una de nuestras baterías antiaéreas.

En la noche del 13 al 14 fueron bombardeados los objetivos militares puerto de Sagunto y el aeródromo de Prat de Llobregat, en el que logró alcanzar varios edificios y el depósito de municiones que fué incendiado.

Ayer se bombardearon con gran éxito los objetivos militares de los puertos de Palamós y Barcelona.

Salamanca, 15 de Septiembre de 1938, III A. T.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martoreno.

## Chamberlain y la paz

Legoría de héroe ha alcanzado en campañas pacifistas (diganlo de su carta a Mussolini y en envío de Lord Halifax a Berlin) el ministro inglés Mr. Chamberlain, a quien podrá disputarle el título de campeón de la paz y con el inherente premio Nobel. Para nadie más in-

Chamberlain tenía dadas pruebas convincentes, relevantes, de su amor a procedimientos pacíficos, antes del sublime, sí, sublime porque ha movido a todo el mundo que le rodea, de su viaje a Alemania para conferenciar con el Führer al objeto de hallar una solución pacífica al problema de los sudetes y Checoslovaquia, digalo el modo como echó la borda a su ministro de Negocios Extranjeros Mr. Eden, entregando los coqueteos de las naciones débiles de los estados totalitarios hubieran podido desencadenar una conflagración, si la prudente y política de Chamberlain no los hubiera cortado a tiempo.

La política de Chamberlain no los hubiera cortado a tiempo.

berlain porque evita lo que ellos se afanan en desencadenar: la guerra europea. Los soviets no lo han podido mantener en secreto ni cubierto pudorosamente y han dirigido sus dardos contra Mr. Chamberlain y Lord Runciman porque se "entrometían" en la política checa. Y ellos no querían eso, no anhelaban eso, ellos querían el estallido, que la guerra volviera a ensangrentar el suelo de Europa para que las naciones se debilitasen, cundiese el descontento y auparse entonces sobre las ruinas para extender en todo el viejo mundo la garra del Komintern.

Chamberlain no ha reparado en categorías; veía en sí la misión alta y magnífica de salvar al mundo, y ante esa misión, no ha enviado emisarios, sino que él, el propio jefe de la nación más poderosa del mundo ha cogido el avión y ha ido personalmente a conjurar el peligro, conocidas las buenas disposiciones que para la paz expresó Hitler en su discurso del lunes.

Ante este discurso, Chamberlain ha visto que tiene en el Führer un ex-



Lady Chamberlain, la viuda del que fué Presidente del Consejo de Ministros de Inglaterra, hermano del gran político que hoy tiene sobre sí la atención y la gratitud mundial, acompañada de su hijo y del alcalde de Bilbao, al llegar a dicha población, en su visita a la España Nacional que tan grata impresión ha producido a la ilustre dama

celente colaborador, y a él se ha dirigido en histórica y trascendental iniciativa.

Cuantos aman la paz tendrán grabado en su corazón, en el lugar preeminente de la viscera cordial el nom-

bre de Chamberlain, gigantesca figura de que ha podido disponer el mundo para salvarle millones de hijos y con ellos la civilización occidental amenazada por la barbarie moscovita y sus secuaces.

## Recuerdos de hace dos años

## Alas gigantes y alas de victoria

Cuando tengan que historiarse las primeras actuaciones aéreas, sobre nuestra Isla, a favor del Movimiento Nacional, siempre habrá de surgir, poderoso y justo, el recuerdo de aquellas primeras alas, tan pequeñas y, sin embargo, tan gigantes por su actuación, manejadas por un modestísimo muchacho y que tanto favorecieron la iniciación de nuestra victoriosa defensa. Así como al volar ahora en un aparato de pasaje, con todas las comodidades, sufrimos una especie de susto "retrospectivo" al recordar aquellos "Aviatics" de Colomer y de Canudas, en los que nos bautizaban del aire, llenos de puntadas en sus telas, -que veíamos descomponerse en pleno vuelo- y de amarres en sus tensores partidos, así también al recordar la actuación de "nuestra aviación" en los primeros días de esta guerra, no podemos por menos de meditar, para apenas comprender, como pudo realizarse el milagro de hacer posible la imposibilidad de que "algo" actuara entonces en el aire y a nuestro favor.

Tras la traición del S-30 que escapó de nuestro Puerto, dándonos, por lo menos, la ventaja de saberle desde entonces como enemigo y que tan desastroso final tuvo en su actuación, sólo quedaban en Mallorca dos fragilísimas avionetas, casi deshechas. Aquello era toda "nuestra Aviación". Heroicamente, se ofreció su piloto "para lo que fuera". Se estudió la posibilidad de sacar rendimiento a aquella generosa oferta, que hubiera calificado de locura quien no fuera capaz de comprender a lo que puede llegar el patriotismo. Fué aceptada, porque no había más remedio que aceptar.

Al día siguiente comenzaron los vuelos. Poco tardó en captarse el primer parte rojo: "... un potente trimotor, en el canal de Cabrera, nos ha bombardeado eficazmente...". Lo ponía un submarino, atacado por nuestra "potente" avioneta que, vista con los cristales del miedo, se les aparecía como trimotor. Había sufrido la descarga de seis bombas Nacionales. ¿Bombas? ¿Cómo, si no las teníamos...? Es que ésta es otra: no había bombas y se tuvieron que improvisar. Llevaban una horquilla como seguro; pero el aviador, para evitar dificultades en el aire, quitaba todas las horquillas antes de despegar.

Continó su actuación. Un día, por defecto del gastado armatoste, hubo un aterrizaje aparatoso. El aviador, enarbolando una bomba que le restaba, salió milagrosamente ileso por partida doble, de los restos del aparato. Y dando suelta al único pensamiento que, sin duda, le atormentaba dijo a los que acudían preocupados: "¡no apurarse, que me queda otra!". Nuestras fuerzas aéreas habían quedado reducidas a la mitad...

Con el otro aparato voló casi en seguida. Aquí viene algo bueno: En sus vuelos se dejaba ver de los rojos. Aterrizaba. Su avioneta era escondida y se colocaba bien visible a la estropeada. A los pocos momentos llegaban los Savoyas rojos, llenos de furia destructora y lanzaban toda su carga sobre aquel pobre "fiambre". A la mañana siguiente se repetía el truco, cambiando de sitio, naturalmente, al objetivo. Vuelta a picar, también por partida doble, de los del otro bando, que no comprendían como "aquello" podía seguir volando después de sus contumaces bombardeos. Varias veces se realizó aquel cambiazco, siempre con éxito, hasta que los "buitres" tuvieron que dedicar todas sus posibilidades al frente de Manacor.

Aquellas avionetas fueron, efectivamente y como os decía al principio, aviones gigantes. Tenían razón los rojos al estimarlos tan grandes.

La cosa se puso seria y "aquello" no bastaba. Vino el desembarco, con la actuación intensa de aviones y escuadra enemiga. Nuestras líneas eran ametralladas impunemente, haciendo más heroica aun su resistencia. Había que resolver aquella angustiada situación y se resolvió. Tras gestiones que no he de detallar ahora y en las

que nuestras Autoridades dieron muestra de saber arrostrar las más serias responsabilidades, y el pueblo mallorquín, con sus donativos de oro, de su consciencia del peligro Nacional, un buen día, surcaron el aire de Palma tres bombarderos, que solo actuaron una vez y que fueron sustituidos, muy pronto, por los aparatos definitivos, que tanto habían de influir en la consecución de nuestro Triunfo final.

Era el día 28 de Agosto. Se tenían noticias de que, desde la noche anterior, se estaban montando febrilmente los aparatos. Al fin cesarían las angustiosas preguntas de nuestros abnegados soldados, que, al verse ametrallados y decirles sus jefes de la pronta llegada de aviones nacionalistas, no podían reprimir aquellos: ¿cuándo?, ¿todavía no?", tan difíciles de contestar mientras duraron las gestiones. Se conocía, aproximadamente, la hora en que debían llegar al frente. Y todos los ojos y los oídos todos resultaban pocos para avizorar en el cielo una manchita o escuchar el bordenoe de un motor que no fuera el de aquellos odiados aviones rojos, que seguían galleando, ajenos a la suerte que les esperaba, para tan en breve.

Fuó un grito del alma: ¡¡Allí!!... Todos, con ansia indefinible, concentraron su mirar. Efectivamente: Un punto de plata, rápido como una extraña y diurna estrella fugaz, se acercaba a nuestras líneas; en menos que se cuenta las cruzó y llegó a las contrarias; en caída vertical, como de halcón sobre segura presa, lanzóse sobre los aparatos rojos, que acababan de amarar en Oala Morlanda. Sonó el redoble de su ametralladora. Una y otra vez, en picados emocionantes y encabritamientos inverosímiles, repitió el ataque. Y aquello bastó, con ser tan breve. Nuestros soldados, ebrios de entusiasmo, los gerros al aire, ni se acordaban ya de que estaban en guerra. Fueron vistos; y, en aquel momento, ocho proyectiles rojos abatieron una posición propia, cayendo entre las piezas que en ella estaban asestadas. Nadie hacía caso. Por nada del mundo se hubiera renunciado a la emoción de presenciar aquel inigualable espectáculo. Es por momentos así que hay quien se atreve a asegurar que la Guerra es bella...

Uno de los aviones enemigos, por tener el motor en marcha todavía, intentó escapar. Lo divisó nuestro caza y le dejó tomar delantera, mientras terminaba su labor sobre los demás. Después lo persiguió, lo ametralló y le hizo amarar cerca del barco "Mar Negro". Momentos después nuestros ingenieros nos traían traducido --siempre se los "cogian"-- dos partes, con clave, del gran Bayo: "...avión enemigo... nuestra escuadrilla bloqueada... inutilizada... uno intentó escapar... ametrallado... capitán Freire muerto... recogido Mar Negro...".

De aquellos aparatos que, con toda premeditación y alevosía, atormentaron a la población civil de Palma, con sus bombardeos continuados y alargados en lo posible, al no tener enemigo y que, después, habían constituido la preocupación de todos los mandos, al verlos hostilizar constantemente a nuestras líneas, dificultando enormemente nuestra acción de defensa, no quedaba apenas nada. Solo un montón de chatarra, que ha venido muy bien para posteriores fabricaciones, y algo, muy poco, utilizable, a lo que se sacó todo el partido posible.

Y desde entonces, majestuosas, dueñas y señoras del aire vuelan las alas Nacionalistas; con heroísmo tan sin par y con eficacia tan definitiva, que no será mi pobre pluma la que se atreva a ponderarlas.

L. C. P.

La Cruz Roja ayuda a todo aquel que la necesita. Ayudada todos, jugando a la LOTERÍA DE LA CRUZ ROJA, de 11 de octubre.

## Calendario bélico

Día 15

HITLER Y CHAMBERLAIN,  
HOY. EN BERSCHTESGADEN

Por la paz de los hombres y naciones iluminada, Señor, los corazones de quienes hoy resuelven el destino de Inglaterra y Alemania.

Haced fecundo, en pacífico fruto, tanto espinoso que en las sendas sin fin, brota, del mundo.

Pepe BREVE

## Cómo los engañan en la zona roja

De una crónica de guerra que publica "A B C" de Sevilla:

"Entre los últimos muchachos que se han pasado he hablado con uno de Sevilla. El me ha dicho con el legítimo orgullo que es andaluz, sevillano y "cantaor" de flamenco por más señas. Comprenderéis mi asombro viéndole en compañía tan aguerida como la de los innumerables catalanes que le acompañan en este éxodo de las filas marxistas, que en plena aventura del valle del Ebro se vuelcan en nuestras filas. Se vuelcan, naturalmente, en cuanto hay un instante propicio.

—Mi confidente, por azar, me ha dicho, con un ceceo que parece casi un suspiro: "Por fin, ya voy a ver mi tierra; y si no es mi tierra, por la menos, tierra de cristianos. ¡Que era mucho marxismo y mucha C. N. T. y mucha propina, "pa" el remate que no le dieran a uno más que disgustos y unas pocas pesetas, de esas que aunque te pongas en cruz no te sirven "pa" un panecillo! Diga usted, ¿es verdad que en Sevilla está "too er" mundo más "muertecito de jambre" que en Barcelona, y que no sabiendo alemán no le dejan a uno pasar por Triana? "Misté" que es desgracia; después de lo que yo he "pasao", que ahora, en mi tierra, "pa" pasar el puente haya de pedirse licencia. Pero allí nos han "contao" muchísimas cosas, y por las noches, en el mismo batallón, había conferencia y venía el comisario político a explicarnos lo que pasaba en todas partes y lo que había sucedido en Sevilla. Y porque yo le dije que allí ningún "nacio" aprendía el alemán, pues fué y me miró que casi me mató y a poco si me la gano. Yo me figuro que no será, pero "misté" que si yo, después de "to" lo que he "sufrió" tuviera que aprender otra lengua..."

## El programa destructor de Moscú expuesto por un escritor francés

París. — La "Revue Universelle" publica un importante estudio de Marcel Chaminade sobre la soviétización de España, primer gran documento francés sobre las influencias soviéticas en la España roja.

El escritor examina la parte preponderante que los soviets han tenido en la preparación de la guerra civil española. Desde 1931, con la proclamación de la República, la ejecución del plan establecido por los soviets fué acelerada con la apertura de escuelas ateas, con la fundación de toda una red de asociaciones bolcheviques y antifascistas, con la publicación de libros de propaganda soviética y pornográfica, con la creación de hospitales en los que todo ciudadano era clasificado según sus preferencias políticas, con la creación del organismo central de la revolución: la "Confederación del trabajo", con la constitución de importantes depósitos de armas y, en fin, con el envío a España de propagandistas y de consejeros encargados de dirigir la revolución española: "Ehremburg, Schremondanoy, Lumoniov, Turchoff, Guyot, Fischer, nombres todos de veteranos de las revoluciones rusa, china, alemana, húngara y otras.

Chaminade cita el programa establecido por Moscú el 27 de Febrero de 1936, ocho días después del adveni-

miento al poder del Frente Popular. Este programa preveía: 1.º) la destitución del Presidente Alcalá Zamora. 2.º) la expropiación de los propietarios terratenientes. 3.º) la nacionalización de todos los Bancos y de todas las Empresas industriales. 4.º) la destrucción de las Iglesias y de los Conventos. 5.º) el abandono de las colonias africanas y la creación de un estado soviético marroquí. 6.º) la supresión de la prensa burguesa y el exterminio de la burguesía. 7.º) la instauración de un régimen de milicias armadas que habían de constituir el primer núcleo del ejército rojo, la conquista del poder y la instauración de una dictadura del proletariado. 8.º) la guerra contra Portugal para englobarlo en la República soviética ibérica.

Chaminade cita la relación de una reunión que el Comité central revolucionario celebró el 16 de Mayo de 1936 (dos meses antes de estallar la insurrección nacional), en Valencia. Asistían a la reunión también los franceses Thorez y Freycinet, con los cuales se tomaron acuerdos "para ejecutar simultáneamente en los dos países las órdenes relativas a un movimiento revolucionario que ha de estallar hacia la mitad del mes de Junio, porque es en esta fecha cuando, muy probablemente, el Frente Popular francés ocupará el poder bajo la presidencia del compañero Leon Blum".

La misma relación refiere que había sido decidido entre otras cosas "provocar una agitación mundial antifascista durante el mes de Junio" para ayudar a los revolucionarios españoles.

Los documentos citados por Chaminade son tan elocuentes que no tienen necesidad de comentarios.

## Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA LE  
DÍA 16 SEPTIEMBRE DE 1938  
--3.º T.

Jefe de día: Coronel de Infantería, señor don José Ferrer Ibáñez.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería, don Jaime Soler Obrador.

Visita Hospital: Segundo Capitán de Infantería.

De orden de S. E. — Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos María de Bernardo.

TEATRO BALEAR  
Sábado y domingo  
A las 3 tarde

TRES GRANDES FILMS

## Paso del Ocaso

## Aves sin rumbo

por IRUSTA, FUGAZOT, DEMARE

## Felipe Derblay

UN PROGRAMA VERDAD

## El Médico, Sion Riera

ENFERMEDADES DEL PECHO

SAN MIGUEL, 236

participa a sus clientes que hasta nuevo aviso sólo visitará en Palma

# El arbitrio sobre la pesca

## Decreto del Ministerio de Obras Públicas

El arbitrio sobre la pesca, establecido por Real Decreto de veintinueve de diciembre de mil novecientos veintiocho, para atender a las necesidades de la construcción y conservación de los puertos e instalaciones pesqueras, aunque viene cobrándose en la casi totalidad de los puertos españoles, deja indebidamente de percibirse en algunos, habiéndose producido repetidas consultas respecto a quién corresponde la percepción y pago del arbitrio y la cuantía del mismo, formuladas en ocasiones como medio de dificultar su pago.

Con el fin de aclarar cuantas dudas se han presentado, y para que se proceda sin más demora a la regularización del cobro del arbitrio de referencia, a propuesta del Ministro de Obras Públicas, y previa deliberación del Consejo de Ministros,

### DISPONGO:

Artículo primero. — Los vendedores de pescado quedan ineludiblemente obligados a entregar a las Juntas de Obras de Puertos, Comisiones administrativas o Direcciones de Grupos de Puertos, el arbitrio sobre la pesca, cuyo importe se fija en el uno por ciento del valor de la misma, para todos los puertos en que hubiera ejecutada alguna obra.

Se consideran como vendedores a los armadores o propietarios de buques de pesca, a las Lonjas de contratación, gremios, pósitos, cofradías de pescadores, pescaderías municipales y demás entidades que intervengan en la primera venta.

Artículo segundo. — Los vendedo-

res de pescado en dicha primera venta cobrarán el arbitrio a los compradores juntamente con el importe del pescado vendido. Esto es, el arbitrio añadido al importe del pescado será abonado por el primer comprador.

Artículo tercero. — En el caso de que no sea cobrado el impuesto, al mismo tiempo que se perciba el importe de la venta del pescado, o al ser percibidos los recargos propios de las citadas Entidades, y no sea entregado el total recaudado, al finalizar el mes procederá la administración contra dichas Entidades, a cuyo fin se expedirán, por los Ingenieros Directores, certificados del importe del impuesto no recaudado, que serán remitidos a las Delegaciones de Hacienda para que éstas procedan a incoar expediente de apremio contra las repetidas Entidades, que son las responsables de su cobranza.

Artículo cuarto. — Los Gobernadores Civiles, Comandantes de Marina, Ingenieros Directores de Puertos y demás Autoridades velarán por el debido cumplimiento de todo lo dispuesto para la inmediata cobranza de esta recaudación del Estado.

Artículo quinto. — Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a los preceptos consignados anteriores.

Así lo dispongo por el presente Decreto, dado en Burgos a veintisiete de agosto de mil novecientos treinta y ocho. — III Año Triunfal.

FRANCISCO FRANCO.

El Ministro de Obras Públicas,  
Alfonso Peña Boeuf.

## Audiencia

### SEÑALAMIENTO

Para mañana a las diez y media está señalada ante esta Audiencia, la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Gabriel Torrandell Pons, acusado de siete delitos de robo y contra Pedro Vañespir Civil, acusado de un delito de igual clase.

Sostendrá la acusación el Fiscal don Pedro de la Fuente Partagás.

La defensa de los procesados estará a cargo del Abogado don José Llambrás y la representación a cargo del Procurador señor Ramonell.

## Concurso para 1.000 plazas de agentes interinos del cuerpo de vigilancia

### DECRETO DEL MINISTERIO DE ORDEN PUBLICO

Teniendo en cuenta la complejidad de las funciones policiales, acrecentadas en períodos de intensa y necesaria actuación como los que vivimos, intensificadas por la incorporación no interrumpida de zonas arrebatadas al enemigo y la necesidad de prepararse para el fin de la guerra, que necesariamente ocasionará una importante evolución en todos los servicios, y que el número del personal técnico de Policía, actualmente existente, es muy reducido y a todas luces insuficiente para las más perentorias necesidades del servicio, claramente se desprende la urgente necesidad de ir preparando y poniendo en condiciones de prestarlo a un número, el más indispensable, de funcionarios que auxilien en la función de Policía al profesional y técnico, que no puede improvisarse.

Por las razones expuestas, a propuesta del Ministro de Orden Público y previa deliberación del Consejo de Ministros,

### DISPONGO:

Artículo primero. — Queda autorizado el Ministro de Orden Público para convocar un concurso para la provisión de mil plazas de Agentes auxiliares interinos del Cuerpo de Investigación y Vigilancia, que por este Decreto se crean, con la gratificación anual de tres mil setecientas cincuenta pesetas, sin derechos de ninguna clase.

un día, en la flor de su vida y de sus ilusiones, señalado por Dios, surgió el héroe, que con su sangre fertilizó la tierra que dará su fruto de inviolable amor patrio a su querida España, y al abandonar su vida terrestre, lo hizo elevando su alma a Dios y añadiendo unos laureles y un jalón a la Bandera de la Patria.

A su viuda doña María de los Dolores Pardo Pomares, a sus hijitos Virginita, Pepito y demás familiares, les deseamos la resignación necesaria, confortada con las muestras de afecto recibidas por sus amistades y al grito de ¡Viva Franco! y ¡¡Arriba España!! digamos:

CAPITAN SIXTO RODRIGUEZ SOLABRE: ¡¡PRESENTE!!

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

### ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES

Balneario de San Juan de la Font Santa de Campos del Puerto (Mallorca)

Entre los Sres. concursantes a la tanda de baños correspondiente a la primera decena del mes de Septiembre del año 1938 y a iniciativa de don Guillermo Rosselló, se hizo una recolección de donativos PARA LOS SOLDADOS MALLORQUINES QUE LUCHAN EN EL FRENTE, recaudándose en total la cantidad de TRESCIENTAS ONCE PESETAS cuya relación de donantes a continuación se expresan:

D. Guillermo Rosselló, 5 ptas.; don Jaime Viñals y Señora, 25; don José Ballester, 25; don Pedro J. Mas, 6; don Nicolás Oliver, 5; don Gaspar Aguiló, 5; don Ramón Reynés, 10; don Luis Matutano, 25; don José Cruells, 25; don Francisco Miret, 25; don Juan Sala, 5; don Damián Ramis y Señora, 50; don José Roca y Señora, 25; don Francisco Arbona Riutord, 25; don Salvador Blasi y Señora, 2; don Lorenzo Enseñat, 5; Señora Magraner, 5; Señora Ballester, 5; Señora de Alomar, 3; doña Catalina Campins, 1; doña Antonia Rigo, 1; don Vicente Colom Colom, 5; don Sebastián Rebassa, 5; don Guillermo Juan, 5; Sras. Rosa y Antonia Falconer, 5; don Juan Salas, 3; doña Catalina Cardell, 5.

Suma total. 311 ptas.  
Palma de Mallorca, 13 Septiembre 1938. III T.

¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA!  
¡VIVA FRANCO!

\*\*\*

Nos han sido enviados a esta Delegación, cincuenta pañuelos costeados y confeccionados por las niñas de la Escuela Nacional de Bañalbufar, dirigida por doña Francisca Ramis Beltrán.

Al hacer público tan hermoso rasgo

al par que nuestro agradecimiento, deseamos tengamos muchos imitadores.

\*\*\*

Hoy viernes, a las nueve y media de la noche, la acostumbrada charla semanal de Frentes y Hospitales, correrá a cargo de doña Catalina Palliser.

## SECCION FEMENINA

La Delegación Provincial de Cultura de esta Sección Femenina pone en conocimiento de todas las camaradas en general que a partir del día 1.º del próximo mes de Octubre se darán en esta Delegación clases de los idiomas siguientes: Alemán, Italiano, Francés e Inglés.

Todas las afiliadas que deseen tomar parte, pasarán por esta Delegación (Gran Vía José Antonio, número 13) lo antes posible, cualquier día laborable de 10 a 1 de la mañana.  
¡¡SALUDO A FRANCO!!  
¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

(Delegación Provincial de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.)

## Crónica de Sport

### FUTBOL

### SELECCION AVIACION LEGIONARIA 1 — INGENIEROS 0

Ayer por la tarde en el campo de "Sa Punta" se enfrentaron un equipo seleccionado entre jugadores de la Aviación Legionaria y otro formado por soldados del arma de Ingenieros, disputándose una copa cedida por don Pedro Comas.

El juego desarrollado por ambos combinados no llegó a entusiasmar a la numerosa concurrencia, aun que si pudieron apreciarse algunas jugadas de mérito, ejecutadas todas ellas por los ingenieros, que demostraron durante todo el transcurso del partido, tener mejor clase que sus adversarios.

La primera mitad terminó sin haber funcionado el marcador, a pesar del fuerte dominio ejercido por los ingenieros, pero la desgracia fue su compañera. Por lo menos media docena de tiros, algunos potentísimos, dieron en los postes.

La segunda parte fue la más igualada, pues los de aviación supieron reaccionar y aprovechar una oportunidad para conseguir el tanto que debía darles la victoria. Lo marcó el delantero centro.

Dirigió la lucha el árbitro señor Pascual, quien estuvo acertado.

## Obreros militarizados

Se concede la desmovilización provisional, causando baja en los cuerpos respectivos y alta como militarizados, a los siguientes individuos:

Del batallón Infantería, 36.—Juan Mariagues París, despuntador; Jaime Amengual Baltasar, maquinista; Francisco Gelabert Brunet, desvirador; Antonio Gelabert Guardiola, montador; Pablo Martorell Pons, raspador; Antonio Carreras Borrás, cortador; Antonio Martínez-Figuerola, emplamillador; Andrés Guardiola Borrás, recortador; José Riutort Palou, punteador; Juan Cícer Cantarellas, desvirador; Juan Vidal Tomás, encargado; Bartolomé Salvá Monserrat, desvirador; Jaime Mas Noguera, recortador; Antonio Sastre Banzá, maquinista; Juan Jaume Font, técnico; Pero J. Simonet Palou, corchero; Bartolomé Mateu Gual, cortador; Juan Rosselló Servera, montador; Bernardo Lliteras Sitjar, desvirador; Pedro Ribert Martorell, recortador; Antonio Ramis Martorell, recortador; Arnaldo Gual Guasp, despuntador; Jerónimo Maura Salom, chófer mecánico, y Juan Santandreu Mayol, chófer mecánico.

De la Artillería de Mallorca.—Andrés Pericás Ardura, encargado, y Marcos Castell Carbonell, técnico.

De Ingenieros de Mallorca.—Jaime Perelló Salom, cortador; Vicente Torres Sbert, chófer mecánico, y Pedro Llabrés Amengual, chófer mecánico.

De la Base Aérea.—Lorenzo Castelló Llabrés, centrador.

De la Sanidad Militar de Mallorca.—Juan Mora Vaquer, coser cercos.

## RIALTO

Hoy a las 3'30

A petición. Reposición del reportaje

# Viaje de Hitler a Italia

El documental CAMPO de ESPAÑA

## MODERNO

Hoy a las 3'30

Un formidable programa

# Compañeros de viaje

En español

por EDMUND LOWE - CLAIRE TREVOR

# Los diablos del aire

con JAMES CAGNEY - PATT O'BRIEN

## Del Ejército

Se confiere nuevo destino a los siguientes oficiales:

Alférez de Infantería don Francisco Tomás Soler, alta del Hospital de Zaragoza, procedente del regimiento de Infantería de América, 3.

Capitán retirado de Infantería don Antonio Muntaner Solanas.

Alférez provisional de Infantería don Jaime Esteve Puig, que cesa como Subinstructor de la Academia Militar de Avila.

Teniente de complemento de Infantería don Felipe Fuster Rossiñol, que estaba a disposición del General Jefe de la Segunda Región.

Alférez de complemento de Ingenieros, don Tomás Siquier Fortuny, procedente del batallón de Ingenieros de Mallorca, ascendido por Orden de 16 de julio último.

Alférez de complemento de Ingenieros don Carlos Caubet González, procedente del Grupo de Zapadores de Mallorca, alta del Hospital de Victoria.

Capitán de complemento de Ingenieros don Francisco Serra Correa, procedente del batallón de Cazadores 2, ascendido por Orden de 14 de julio último.

Alférez provisional de Infantería don José María de Beaito Absin, alta del Hospital de Palma.

Alférez provisional de Infantería don Francisco Llach Font, alta del Hospital de San Sebastián, procedente del Grupo de Regulares de Larache, 4.

Y alférez provisional de Infantería don Fernando Alemany Pastor, procedente del regimiento de Valladolid, 20.

## Escuela de Trabajo de Palma de Mallorca

Se pone en conocimiento de los alumnos de esta Escuela que desde esta fecha hasta el 30 del corriente mes estará abierta la Matricula para el Curso de 1938-1939 pudiéndose matricular en esta Secretaría todos los días laborables de 7 a 8 y media, excepto los sábados.

Palma de Mallorca, 15 de Septiembre de 1938, III Año Triunfal. — El Secretario, Miguel Garau.

## De la Delegación de Orden Público

### SUICIDIO EN FANTASY

Según comunica la Benemerita del puesto de Sabtañy, a eso de las once y media de la noche del lunes último tuvo noticia de que en la casa núm. 8 de la Plaza de la Canal de dicha población, acababa de poner fin a su vida un hijo del dueño de la casa personándose acto seguido en la citada casa, comprobando la veracidad de la noticia, resultando ser el muerto el individuo Guillermo Vidal Escalas, soltero, de 32 años de edad, que según parece desde hace algunos meses tenía perturbadas las facultades mentales.

De las gestiones practicadas se deduce que dicho individuo intentó matarse empujando un cuchillo de bolsillo de regulares dimensiones, con el que se produjo cuatro heridas incisas, una de ellas en la sien derecha, dos en el cuello y la otra en la región epigástrica, pero como quiera que a pesar de ello no consiguió sus propósitos, se fué a tirar en el mar, que en el subterráneo de la casa existe, en el que había una profundidad de 60 centímetros de agua, del que fué extraído ya cadáver por su padre, quien al oír pasos a aquellas horas, se levantó apresuradamente, sin poder ya evitar la desgracia, en cuya extracción le auxilió un convecino que al oír las voces de auxilio del padre acudió inmediatamente.

Reconocido el cadáver por el médico titular don Juan Escalas Vidal, certificó que la muerte había sido producida por asfixia por inmersión.

El Juzgado se constituyó en el lugar del hecho practicando las diligencias del caso y ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al Cementerio.

## Servicio Agronómico Nacional

### SECCION DE BALEARES — DE DECLARACIONES JURADAS DE CEBADA, AVENA Y PAJA DE CEREAL

En cumplimiento de las órdenes fecundadas de la Superioridad, encarezco a los tenedores (agricultores y almacenistas) de cebada, avena y paja de cereal, el más exacto cumplimiento, dado el interés Nacional que ello significa, de las disposiciones emanadas de la Orden de la Vicepresidencia del Gobierno de fecha 3 de Agosto último referente a las declaraciones juradas que deben presentar a sus Ayuntamientos respectivos de las mencionadas mercancías, sin que pueda servir de excusa el no haber recibido a tiempo el modelo D.1-1938-38, suplido por algunos Ayuntamientos por otros de su iniciativa, los que en tanto la Superioridad no disponga lo contrario se considerarán válidos.

Debe advertirse que las declaraciones de existencias deben retrotraerse a las cifras de producción para los agricultores, poniendo en la casilla "Necesidades para el consumo" las cantidades ya consumidas y las que se estimen necesarias para el resto de la campaña.

Las Juntas Locales del Fomento Pecuario velarán por la exactitud de dichas declaraciones.

Los almacenistas deberán dar cuenta además, a esta Jefatura de las existencias que posean en 1.º de Julio del corriente año y de las transacciones comerciales efectuadas hasta el día de la declaración.

Palma 14 de Septiembre de 1938. — III A. T. — El Ingeniero Jefe, Ernesto Mestre.

### De Lloseta

JOSE FERRAGUT FIOL—ANTONIO OLIVER CAMPINS: ¡¡PRESENTES!!

Lacerado aun el corazón, por reciente sima ofrenda de un caído de este pueblo, contribuye de nuevo con la entrega de dos de sus hijos, que allá en el frente, han ofrendado sus preciosas vidas en holocausto a su Patria y en defensa de la Religión.

Se ha truncado vuestra plerónica vida, en plena juventud, vuestro patriotismo, vuestro entusiasmo y vuestro ideal se ha quebrado al conjuro de la metralla mortífera; hacéis guardia junto a los

luceros; estais en el puesto de honor merecido por vuestra fé y vuestro amor a España, pues como ha dicho, un ilustre poeta:

"El que muere defendiendo a su Patria fiel y con valor merece en la gloria, un puesto y en la tierra un honor"

El martes celebráronse en esta iglesia parroquial los funerales en sufragio del alma de los jóvenes soldados caídos, a cuyo acto asistieron numerosas primeras Autoridades, Comandante Militar, Alcalde (representado por el gestor señor Viallonga; Jefe local de Falange, Sección de Milicias, Sección Femenina, Falange, y la de Flechas y una numerosa asistencia. Daban guardia de honor al túmulo levantado en medio de la Iglesia una sección de soldados de Infantería a cuya alma pertenecían los caídos.

Reiteramos nuestra sentida condolencia a sus padres, hermanos y demás familiares.

JOSE FERRAGUT FIOL—ANTONIO OLIVER CAMPINS: ¡¡PRESENTES!!  
Lloseta 14 de Septiembre de 1938— III A. T.

## Sociedad

Ha tomado posesión de la Notaría de Andraitx, para cuyo desempeño con carácter interino ha sido nombrado a su instancia por el Excmo. señor Ministro de Justicia, nuestro paisano el Notario de Barcelona, don Guillermo Alcover Sureda.

## Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados:

Francisco Balle de 6 años que con un clavo se hirió en la planta de un pie.  
Bernardo Bennasar de 24 años, presentaba hemorragia molar.

POR CAIDA

Antonia Aragón de 8 años, presentaba herida contusa en la región occipito parietal.

Juan Portell de 27 años, sufrió herida contusa en el hombro derecho al rodar una escalera.

ATROPELLADO POR UN CAMION

El joven de 16 años Vicente Far Toretta presenta contusión y erosión en la pierna derecha y contusión en el dedo medio derecho al ser atropellado por un camión.

## HERIDO DE PRONOSTICO RESERVADO POR ACCIDENTE DE CIRCULACION

Ayer tarde fué asistido un soldado de la Comandancia de Marina que presenta contusiones y erosiones en el frontal, conmoción cerebral, heridas incisas en la región costal derecha.

Contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo producidas en accidente de circulación.

El parte facultativo consignó que las heridas son de pronóstico reservado.

## «Haz» semanario Nacional del S. E. U

Reaparece con 32 páginas y una portada en cartulina a tres colores.

"HAZ", REVISTA NACIONAL DE LA JUVENTUD UNIVERSITARIA, ha luchado contra todas las dificultades ajenas al momento guerrero, hasta conseguir un encaje tipográfico que le permite una edición a dos colores en sus páginas de texto.

"HAZ", LA REVISTA DE LA JUVENTUD, llevará en sus páginas secciones fijas de Guerra, Ciencia, Sindicalismo Universitario, Ventana al Mundo, Literatura, Arte, Romance, Cine, Deporte y documentados reportajes de la actualidad nacional y extranjera.

"HAZ", SEMANARIO GRAFICO DE LA UNIVERSIDAD, dedicará en todos sus números una sección a los caídos del S.E.U.

"HAZ", ORGANO DEL NACIONAL SINDICALISMO UNIVERSITARIO, recogerá las joyas literarias de la Falange antigua, para darlas en sus páginas.  
¡¡"HAZ" REAPARECE!! "HAZ" SERA EL SEMANARIO DE LA JUVENTUD ESPAÑOLA.

## Nuevos «Caballeros Mutilados de Guerra por la Patria»

A propuesta del Excmo. Sr. General Jefe de la Dirección de Mutilados de la Guerra, y como resultado del expediente por el que se declara "Mutilado útil" por estar comprendido en el apartado D) del artículo tercero y en el séptimo del Reglamento del Benemérito Cuerpo de Mutilados de la Guerra de 5 de abril de 1938, se concede el ingreso en el citado Cuerpo con el título de "Caballero Mutilado de Guerra por la Patria", a los carabineros don Antonio Calero García y don Nadal Llompart Mateu, ambos de la Comandancia de Baleares, quienes continuarán prestando sus servicios en activo, salvo que usando el derecho que determina el mencionado artículo optaran por el desempeño de los trabajos o destinos que reservan a los Mutilados útiles.

## Jefe de talleres

para industria de calzado sistema Goodyear se necesita. Bien retribuido. Si su trabajo da rendimiento se le interesaría en el negocio. Escribid 525. Anuncios Macho. Sevilla.

## Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París, Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.

CIRUGIA Y MEDICINA DE RINON Y VIAS URINARIAS

Calle de La Soledad, 35 (junto a Correos).  
Domicilio: HOTEL VICTORIA.

## Dr. Jaime Comas Cladera MEDICO - OCULISTA

Despacho provisional: P. Santa Eulalia, 1, 3.º Palma.  
Días laborables: de 10 a 1 y horas convenientes.

**BORN**

**HOY a las 3'15**

EL MAS ANSIADO REESTRENO

## Mamá se casa

por la eximia actriz dramática LIL DAGOVER

Un amor sublime le arrastraba al matrimonio... pero la voz del corazón materno la llamaba al lado de sus hijas

¡¡EL MAS CLAMOROSO EXITO DE LA TEMPORADA!!

## Cuevas del Drach

### Conciertos

Desde la fecha hasta nuevo aviso, todos los domingos a las once y media se darán conciertos en la forma y precios de costumbre.

Las Cuevas estan abiertas todos los días y en servicio, su espléndida iluminación eléctrica.

Informes: FOMENTO DEL TURISMO

## BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 - a - 6 APLICACIONES, APARATO

HERMANOS ALONSO

Av. Alejandro Roselló, n.º 117

Tel. 1131

## De la Diputación

Presidida por don José Moragues, se reunió ayer la Comisión Gestora, asistiendo los Vocales señores Alabern, Pascual y Erasmo.

Fueron aprobadas: el acta de la anterior, cuentas provinciales y de gastos de locomoción de Vías y Obras.

Se acordó solicitar de la Junta administrativa del Sello contra el paro, el aumento de la asignación mensual para reparación de caminos vecinales, con cargo a las 132.660 pesetas que tiene concedidas.

Fue aprobado un dictamen proponiendo la aprobación del arbitrio sobre travesías en los frontones percibido por el Ayuntamiento de Palma en el segundo trimestre de este año.

Otro dictamen de Hacienda, sobre pago del garafón cedido por la Diputación, a la Parada de Sementales del Estado, también fue aprobado.

Se acordó abonar el premio de cobranza que corresponde a los Recaudadores de cédulas personales de los municipios de Bañalbufar, Esporlas, Establiments, Fornalutx, Llubí e Ibiza, en el período de 1937.

Quedó enterada de haber sido declarada la inutilidad total de un soldado, recluso en la Clínica Meental, y de una petición del señor Presidente de la Comisión Y. provincial del B. C. de Mutilados de Guerra, sobre pago de la sus-

cripción al "Boletín Oficial del Estado".

Se acordó el sobreseimiento definitivo del expediente, instruido en vista de un oficio del Excmo. señor Gobernador Civil de la provincia, trasladando el que le había dirigido el Ilmo. señor Inspector provincial de Sanidad, dándole cuenta de la falta reiterada de asistencia a la oficina por parte del oficial 2.º del Cuerpo de Empleados Administrativos de la Diputación don Bernardo Riera.

Fueron admitidos algunos desvalidos en la Beneficencia provincial y después de enterarse de la existencia del papel e impresos inútiles en la Escuela Tipo gráfica provincial, se levantó la sesión.

## Sindicato Español Universitario

### DEPORTES NATACION

Se pone en conocimiento de los camaradas inscritos en la Sección Natación que se han fijado como días de entreno en lo sucesivo, los jueves a las 6 de la tarde y los domingos a las 11 de la mañana.

Palma 15 de Septiembre de 1938—III T.—El Delegado Provincial de Deportes.

### CHARLA POR RADIO

Hoy viernes a las dos y cuarto de la tarde, pronunciará la acostumbrada charla semanal un camarada de Propaganda Oral disertando sobre la colabo-

ración del S.E.U. en la futura obra de aproximación hispanoamericana.

¡ESTUDIO Y ACCION!

¡ARRIBA ESPAÑA!

## Junta Provincial de Abastos

Se pone en conocimiento de los interesados que en el "Boletín Oficial" fecha 10 de los corrientes se han publicado disposiciones referentes a la fijación de precios de la cebada, paja, centeno, habas, yerros, algarroba y almortas, garbanzos, lentejas y alubias.

Palma de Mallorca 13 de Septiembre 1938—III A. Tr., El Gobernador Presidente.

Los niños tuberculosos, los heridos, los enfermos, necesitan la ayuda de todos los españoles. Prestádsela, jugando a la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA, del 11 de octubre.

## Cupón de los Ciegos

SORTEO DE 15 DE SEPTIEMBRE 1938

Número premiado: 426, con 40 pesetas.

Aproximaciones: 425, 427, con 3 pesetas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

## CULTOS

### PARA MAÑANA

#### Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Francisco, en honor de la Impresión de las Llagas de Nuestra Señora Seráfica. A las 6 y media Misa cantada y exposición del Smo. A las 5 y media de la tarde, actos de coro, a las 7 y media, Corona, adoración de las Llagas, sermón por el Rdo. P. Damián Nicolau, T. O. R. Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en San Felipe Neri, a los Dolores gl. de la Virgen. Todo como el día anterior. Jubileo desde las 12 de la mañana hasta las 12 de la noche del día 18; se puede ganar indulgencia plenaria "toties quoties" en esta Iglesia.

#### Visita a la Corte de María

A la Virgen de los Desamparados en el Socorro.

Sanford

San Pedro de Arbués, mr. La Impresión de las Llagas de San Francisco.

## M. Moyá

Profesora en partos. Calle San Miguel, 9, 1.º Hospedaje para parteras. (Precios económicos).

# NOTICIAS RADIAADAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

## LO QUE DICE UN EVADIDO DE LA ZONA ROJA

Zaragoza.—Un evadido de la zona roja que ha huido del sector del Ebro ha declarado que en aquel sector han resultado gran cantidad de heridos, los cuales como también los de los demás sectores no reciben asistencia inmediata. Se les conduce a Villanueva de Geltrú o a otros hospitales.

Gran número de operaciones de heridos no se han efectuado por falta de material.

En Olot existen cuatro hospitales completamente llenos.

Se ha dado el caso de que en muchos de los heridos se ha declarado la fiebre tifóidea.

El citado miliciano ha declarado las innumerables deserciones que se producen en el campo rojo.

## FALLECE UN ACADEMICO

San Sebastián.—Ha fallecido en Guerra don Juan Algó Salazar, perteneciente a la Real Academia. Era un célebre admirador de la pintura del siglo XVII autor de obras de arte.

En 1930 ingresó en la Academia de Bellas Artes de San Fernando.

Presenció todo el incendio de Guarnica por los rojos y allí tomó contacto con la España Nacional. La bandera nacional ha ondeado a media asta en señal de duelo.

## SIGUE BAJANDO LA PESETA ROJA

París.—La peseta roja de Barcelona se ha cotizado más baja que nunca. La cotización del día de hoy ha sido de catorce céntimos de franco.

Al mismo tiempo las relaciones que tiene ahora la de Burgos con la de Valencia Barcelona es la de 10 pesetas gubernamentales por una nacional.

## TEXTOS APROBADOS

Vitoria.—Se reunió el ministerio de Educación con los maestros de los centros de Segunda Enseñanza. La reunión fue presidida por el subsecretario del ministerio señor García Valdecasas asistiendo a la misma el Jefe del Servicio Nacional de Enseñanza, el señor Pamarín, el Jefe de Archivos y Bibliotecas y otras autoridades. Lo reunidos exa-

minaron los textos presentados y leídos los informes de los respectivos ponentes se acordó aprobar 25 de estos siendo rechazados dos.

## EL MINISTRO DEL INTERIOR INDISPUERTO

Burgos.—Por encontrarse ligeramente indispuerto no concurrió a su despacho oficial el ministro del Interior señor Srano Suñer.

## MÁS ORO A LOS ESTADOS UNIDOS

Londres.—Ayer salió para los EE. UU. el vapor "Yorkshire" que lleva un cargamento de nueve millones de libras esterlinas oro.

## ES FALSO QUE SE HAYA ADHERIDO AL GOBIERNO ROJO DE BARCELONA

Vitoria.—El famoso paleontólogo francés abate Pouler, acaba de comunicar a nuestra Academia de Ciencias que se haga público y se manifieste del modo más oficial posible que por haberse pro palado y hasta publicado su adhesión al gobierno rojo de Barcelona, se ve en el caso de manifestar que es absolutamente falso.

## EL GENERAL ARANGUREN NOMBRADO JEFE DE ESTADO MAYOR DEL EJERCITO ROJO

Perpignan.—Según noticias de la zona roja ha sido nombrado jefe de estado mayor del ejército hispano bolchevique de Levante, el ex gobernador militar de

Valencia general Aranguren, que es como se sabe un destacado masón.

## LA COMISION PARA EL CANJE DE PRISIONEROS

Burgos.—Se encuentra en esta Capital desde ayer, la comisión para el canje de prisioneros, que preside el mariscal inglés Peethow.

## LOS CAMPESINOS QUE SE OPOGAN A LA INCAUTACION SERAN PASADOS POR LAS ARMAS POR LOS ROJOS

Se han registrado colisiones en diversos puntos de la zona roja entre los campesinos y destacamentos de la policía encargados de la incautación de las existencias de trigo. En una de estas escaramuzas resultaron heridos tres campesinos y diez fueron detenidos.

Para evitar la repetición de estos hechos y en nombre de la Fraternidad la policía hispano bolchevique será provista de fusiles, y todos los campesinos que se opongan a la incautación, serán condenados a la pena capital.

## DESTITUCION DEL PRESIDENTE Y DEL FISCAL DE LA AUDIENCIA DE MADRID

Perpignan.—En Madrid ha causado gran sensación la destitución y detención del presidente y Fiscal de la Audiencia de Madrid; actualmente está en licencia como disponible gubernativo. Parece que se les acusa de no actuar con la debida energía desde los cargos que ostentaron hasta ahora.

## INVITACION A LOS INGLESES PARA QUE ABANDONEN MADRID

Londres.—Comunican de Madrid que el cónsul de la Gran Bretaña ha invitado a todos los súbditos ingleses a salir inmediatamente de Madrid, en vista de las dificultades porque atraviesa la Capital, e cuanto a abastecimiento.

## INDALECIO PRIETO PRESIDENTE DE LA REPUBLICA?

París.—Los amigos de Indalecio Prieto han hecho manifestaciones asegurando que el jefe de los socialistas pronto pasará a ocupar el puesto de presidente de la república; también se dice que a este respecto Indalecio Prieto se ha entrevistado con Largo Caballero, escarmentado enemigo de Negrín que le ha alentado y le ha ofrecido su inmediato apoyo.

## Del Boletín Oficial del Estado

Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado" publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Hacienda: Orden prorrogando la moratoria en la provincia de Badajoz.

Ministerio de Orden Público: Orden disponiendo cese en el cuerpo y sea baja en el escalafón el oficial de Correos don José Muñoz La Hera y otros.

Ministerio de Defensa Nacional: Orden rectificando en la forma que se indica en la del 23 de julio último Bolefín número 363 sobre la concesión de la Medalla militar al 35 batallón del 5.º Regimiento Ligero.

Orden concediendo la medalla de Su Trimestre por la Patria a don Francisco Fernández.

Administración Central: Interior de Servicio nacional de Propaganda: Modificando la norma octava de la convocatoria del curso para formación de locutores de trinchera B. O. de 23 de agosto. Dicho curso se inaugurará el 25 del mes actual.

## Sal extra fina

de la Salinera "Porto-Cristo" propia para mesa

## LIRICO

HOY a las 3'30

ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

RIGUROSO ESTRENO EN PALMA

## UN AMERICANO EN BERLIN

Divertida y originalísima comedia moderna. Una obra mundialmente famosa

MAGNIFICA REALIZACION DE LA UFA

# La cuestión checo-eslovaca y el viaje de Chamberlain a Alemania

## LOS REYES DE INGLATERRA EN LONDRES

Londres.—S. M. el Rey Jorge VII y la Reina Isabel regresaron a Londres del castillo de Valmoral.

## LA POSICIÓN DE ITALIA

Londres.—El periódico "The Times" estudia la nueva posición de Italia con respecto a la situación de los sudetes, dice que los italianos piensan en su actuación estar encaminados hacia la paz. El gobierno checo según los medios italianos deberá proceder a la secesión.

En cuanto a Mussolini parece dispuesto a amparar el conflicto.

## EN BUDAPEST NO SE VE OTRA SOLUCIÓN QUE EL PLEBISCITO

Budapest.— Los periódicos oficiales dicen que el gobierno de Praga al rechazar el memorandum de los sudetes tiene como única solución la celebración de un plebiscito.

De no dar una solución satisfactoria a este problema pueden producirse problemas graves para Checoslovaquia y para toda Europa en general.

## EL JAPÓN INTERVENDRÍA SI RUSIA LUCHABA CONTRA ALEMANIA

París.—El corresponsal de la Agencia Havas en Tokio da cuenta de que en los medios bien informados se ha sabido que en el Ministerio de Asuntos Exteriores japonés han manifestado que se en contra fuera del problema de Checoslovaquia pero que pensaba intervenir si el conflicto se produjera e interviniera contra Alemania Rusia.

Se deduce de ahí que el Japón prestaría la ayuda necesaria a Alemania e Italia, pero mientras no se produjera una agresión contra estas potencias el Japón mantendría su libertad para intervenir cuando lo creyera posible.

## LA ENTREVISTA DE CHAMBERLAIN CON HITLER

Londres, 14.—Se prevé que la primera entrevista del señor Chamberlain con el Führer Canciller tendrá lugar mañana a las 13 horas. El jefe del Gobierno permanecerá en Berschtengaden la jornada del viernes y regresará a Londres en la mañana del sábado.

## ELOGIOS A CHAMBERLAIN

Londres.—La decisión de señor Chamberlain constituye un acontecimiento de gran importancia. En los centros políticos y en las cancillerías se subraya con satisfacción la decisión del jefe del Gobierno británico.

## LOS SUDETES TRASLADAN SU DESPACHO JUNTO A LA FRONTERA ALEMANA

Los sudetes han trasladado su residencia oficial de Praga, a una población de la frontera alemana.

## DIPUTADO SUDETE DETENIDO

Praga.— De fuente autorizada se sabe que ha sido detenido el diputado sudete Funschén cuando estaba dispuesto a pronunciar un discurso para aconsejar cordura y serenidad ante los acontecimientos y ante la actual situación.

## CHAMBERLAIN SALE A LAS 8'35 PARA ALEMANIA. — FELICITACIONES AL PRIMER MINISTRO INGLÉS

Londres.— Los corresponsales diplomáticos se extienden sobre el viaje del premier británico a Berlín.

Daban cuenta de la salida en avión de Mr. Chamberlain y sus acompañantes a las 8'35.

Los periódicos dicen que la actitud

de Mr. Chamberlain ha merecido la aprobación general de los Dominios.

Constantemente se reciben en Londres mensajes de todas partes. Entre ellos destaca un mensaje del Presidente del Canadá en la que le expresa su satisfacción.

## DECLARACIONES OPTIMISTAS DE CHAMBERLAIN A LA SALIDA PARA ALEMANIA

Londres.— El presidente del consejo de ministros británico esta mañana a las ocho treinta y cinco partió en un aparato de la Imperial Air Ways.

Antes de partir ha hecho las siguientes declaraciones:

"Voy a entrevistarme con el Führer Canciller porque la situación internacional me ha parecido de tal naturaleza que era necesario celebrar tal entrevista entre nosotros dos. Voy siguiendo mi política, que es política de paz y me ha causado muy buena impresión del Führer a mi llamada impresión la contestación del Führer a mi llamada.

## EL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS DE ALEMANIA DEMUESTRA SU SATISFACCIÓN ANTE LA INICIATIVA DE CHAMBERLAIN

München (Munich).— El ministro de Negocios Extranjeros del Reich Von Ribentrop ha hecho al representante del "Dail Mail" las siguientes declaraciones:

"He de demostrarles mi más profunda y sincera satisfacción por la resolución que ha adoptado el Primer Ministro inglés Mr. Neville Chamberlain de visitar al Führer Canciller Adolfo Hitler. Estoy convencido que con una entrevista personal de tal naturaleza entre los dos jefes de Estado se ha de dar una solución plena al problema de los sudetes y además considero la reunión de gran importancia para las relaciones entre los dos países.

Hace mucho tiempo que deseaba la entrevista del Führer con el jefe del gobierno británico por eso es que me ha causado profunda satisfacción el saber que Mr. Neville Chamberlain realizaba este viaje, pues de esta manera se tendrá un contacto realista y se podrá dar perfecta cuenta de los problemas dentro de una serenidad plena y de una intervención personal.

## TODA INGLATERRA HA APLAUDIDO EL GESTO DE CHAMBERLAIN

Londres.— La resolución de Mr. Chamberlain de entrevistarse con Hitler ha merecido la aprobación unánime por parte de todos.

Chamberlain ha tenido el apoyo general.

Se cree que las conversaciones con el Führer no estarán dirigidas únicamente sobre la cuestión checa sino que serán discutidos otros varios asuntos.

Con estas entrevistas se presta un servicio preciso a la causa de la Paz. El periódico "The Times", dice que la gran masa de ingleses apoya la iniciativa de Chamberlain que ciertamente ha adoptado un aspecto apaciguador basado en un espíritu muy cordial.

Los corresponsales diplomáticos declaran que cuando se ha levantado Chamberlain para dar este paso

en pro de la paz toda Inglaterra ha dado su asentimiento.

Sin embargo añaden no es únicamente Inglaterra la que labora por la paz, sino que también hay que considerar la actitud del Canciller Hitler que ha contribuido a que fuera posible la entrevista entre Chamberlain y el Reich.

El "Daily Telegraph" dice que todo lo que ha hecho Mr. Chamberlain ha sido para al paz de Europa. Sería lamentable el que la entrevista de Chamberlain y Hitler tuviera malas interpretaciones y de ella quisieran sacar enemistades definitivas.

Por su parte el "Daily Herald" dice: Mr. Chamberlain ha hecho lo que era exacto. Ha querido esta entrevista que es lo que exactamente exige el momento actual, por eso contará con el apoyo de todos.

## ADEMAS DE LA CUESTION CHECA, CHAMBERLAIN TRATARÁ CON HITLER DE OTROS PROBLEMAS

Londres.— Los corresponsales diplomáticos al tratar de la entrevista entre el Führer Canciller Adolfo Hitler y Mr. Chamberlain expresan su satisfacción.

Se espera que estas negociaciones durarán por lo menos hasta el sábado y dicen: que si las negociaciones duran varios días se tratarán otros problemas diferentes a los de Checoslovaquia, problemas que desde hace mucho tiempo habian de ser discutidos para llegar a una mutua comprensión.

Se cree, que es posible que a las conversaciones sobre el problema sudete pudieran seguir otras conversaciones anglo-alemanas en Berschtengaden.

## CHAMBERLAIN HA HECHO RENACER EL OPTIMISMO. — EUROPA AGRADECIDA

Londres.— Sobre el viaje de Mr. Chamberlain a Berlín se reciben noticias de los Dominios británicos. La Agencia Reuter comunica desde el Cabo que en el Africa del Sur ha merecido los mayores elogios de semejante decisión del primer ministro se deduce el que todos tengan ahora gran esperanza, todos sienten su admiración y aprueban el paso dado por Chamberlain, considerándolo como el medio más eficaz sin que valgan contra él malas interpretaciones.

Europa ha agradecido a Chamberlain la decisión que ha tomado. Todo va por muy buen camino, según las impresiones que se van comunicando por telégrafo.

## EL IMPERIALISMO CHECOESLOVACO

Londres.— Según los periódicos en los centros oficiales británicos se estima que el gobierno de Praga ha recibido con manifiesta hostilidad la idea de un plebiscito señalando que el gobierno checoslovaco no quiere darse cuenta de que es un Estado hecho sobre los demás estados de Europa y no comprende que no es posible de que tres millones y medio de alemanes continúen en el interior de la frontera de Checoslovaquia en la mayor opresión, las faltas que se cometieron en los tratados de paz deben ser corregidas por medio de soluciones pacíficas y no es posible que por esos tres millones y medio, siete mi-

llones tengan que sufrir las consecuencias de una nueva guerra que sólo tendría por objeto dar satisfacción a los imperialismos checoslovacos.

## LOS COMUNISTAS ATACAN A LOS SUDETES

Praga.— Noticias recibidas de Ege dan cuenta de que se han producido graves incidentes provocados por los comunistas contra los sudetes alemanes; debido a estos incidentes han resultado diez gendarmes muertos. Las pérdidas de los alemanes son mucho más elevadas, pues éstos al principio soportaron toda clase de provocaciones pero luego se vieron precisados a reaccionar trabándose frecuentes choques.

## LEON BLUM Y FLANDIN ENTRARÁN EN EL GOBIERNO COMO MINISTROS SIN CARTERA

París.— El presidente del Consejo Mr. Daladier continúa durante todo el día las conversaciones con distintas personalidades políticas de la Cámara y del Senado.

En los centros bien informados se declara que Daladier tiene el propósito, ante la eventualidad de una crisis internacional, de ampliar el gabinete orientándolo algo más a la izquierda aunque daría entrada a elementos de derecha.

El jefe del gobierno ha hecho un llamamiento a Leon Blum y a Flandin expresidente del Consejo que entrarían a formar parte en el gabinete como ministros sin cartera.

## EL PLEBISCITO GANA TERRENO

Londres.— Los periódicos ingleses publican artículos resaltando que están de acuerdo con la decisión tomada por Chamberlain, de solucionar el conflicto por vía pacífica.

El "Times" declara que es perfectamente lógico que los sudetes alemanes reclamen el derecho de libre disposición.

Otros periódicos dicen que la celebración de un plebiscito gana terreno en la opinión inglesa y que no sería desacertado.

## LA PRENSA DE PARÍS Y EL VIAJE DE CHAMBERLAIN. — APONTAN QUE FRANCIA DEBERÍA PARTICIPAR EN LA CONFERENCIA. — EL PERIÓDICO COMUNISTA DICE QUE CHECOESLOVAQUIA NO ACEPTARÁ LAS DECISIONES DE LA REUNION DE LOS DOS PROHOMBRES

París.— Toda la prensa francesa se ocupa del viaje de Mr. Chamberlain a Berlín con el objeto de celebrar la entrevista con el Führer en beneficio de la paz de Europa.

"Le Petit Parisien", ha considerado la situación actual difícil en extremo. La misión de Mr. Chamberlain tiene que fundamentarse seguramente en hallar una forma, un nuevo procedimiento para la causa de hallar la paz europea.

El citado periódico dice que la reunión de estas dos personalidades hubiera podido participar Francia y así se hubiera convertido en una conferencia a la cual hubieran podido ser admitidas otras potencias.

El periódico supone que se dará solución al problema mediante la celebración de un plebiscito bajo el control británico o internacional y bajo la vigilancia de un ejército neutral. De esta manera se considera estarían satisfechos los deseos de los sudetes.

"Le Matin" dice que esto no puede tratarse como una reunión de dos jefes de Estado sino que el nombre que corresponde a esta entrevista debe ser tratado como Nueva Conferencia de la Paz.

Francia no debe entorpecerla. "Le Peuple" dice que esto es una nueva conferencia de la Paz y a ello y nada más que a ello obedece la visita de Chamberlain a Berschtengaden.

El periódico cree que el gobierno de Praga no aceptará las decisiones de esta reunión.

# GALLETAS CETRE

Fábrica y Despacho: Bolsería, 7

Teléfono 1715 — PALMA

# Un artículo de Mussolini sobre la cuestión checa

Roma. — "Il Popolo d'Italia" publica con el título de "Carta a Runciman" el siguiente artículo de Mussolini:

"Cuando Vd. hace unas semanas salió de Londres y se dirigió a Praga a nadie le dió cuenta exactamente de su misión ni que es proponía. ¿Su misión ha sido oficial o no lo ha sido?"

Todo esto había quedado dentro de una neblina londinense con su obscuridad.

Otra cosa, vuestra obra ha sido la de un mediador o ha sido al fin la de un árbitro? Pero sea como fuere lo cierto es que se ha visto cierto interés por su labor porque en el curso de ella celebrasteis reuniones, enlaces, recibisteis centenares de cartas, visitas de personalidades y habéis hablado con los jefes de diferentes nacionalidades, porque hay que decirlo, el problema checo no se trata única y exclusivamente de un problema alemán, sino de un problema húngaro, polaco y eslovaco, porque la realidad es que Checoslovaquia está formada por una serie de nacionalidades bajo la dirección del

viejo político Benes, por motivos de una convención firmada en Versalles.

"El momento de su coesión cesó, y la desintegración y disolución de Checoslovaquia sobrevendrá inevitable e irresistiblemente.

En el tratado de Versalles se pretendió fundar una nueva Bohemia—nombre novelesco—con la población checa homogénea; pero, en vez de esa Checoslovaquia, fué creado algo enteramente nuevo, o sea, se formó un Estado artificial que nació con todos los elementos que debían constituir su debilidad y su incapacidad para existir.

Creo, Lord Runciman, que V., efectivamente, ha encontrado que el caso es tal como yo lo he descrito. Tal vez V. se habrá preguntado qué le queda todavía por hacer—la posibilidad de su retorno a Londres, por ejemplo—después del discurso de Hitler.

V. podría actuar con algunos resultados que serían mencionados en los anales de la Historia.

Ya no hay tiempo para compromisos.

Carlsbad hace tiempo quedó atrás.

Benes, ese viejo zorro parlamentario, ha perdido la carrera. V., Lord Runciman, debe, simplemente, proponer el plebiscito a Benes, no sólo para los alemanes sudéticos sino también para todas las nacionalidades que lo piden. Y si Benes lo rehusa, hágale ver que Inglaterra reflexionará siete veces antes de embarcarse en una guerra para salvar ficciones que, en su geográfica composición, son una monstruosidad. El juego no vale la aventura, aun cuando las potencias masónicas—el Gran Oriente—quisieran arriesgarlo todo. Si Hitler se hubiera aventurado a anexionarse a tres millones y medio de checos, Europa tendría motivo para excitarse y levantarse; pero Hitler no ha pensado en hacer tal cosa. El que está escribiendo esta carta a V. tiene derecho a decirle, confidencialmente, que si V. abrigara el propósito de ofrecer a Hitler esos tres millones y medio de checos, él declinaría el obsequio, cortés, pero firmemente.

El Führer se interesa por esos tres millones y medio de alemanes y procura tan sólo satisfacer los deseos de éstos. Nadie puede negarle ese derecho, y mucho menos los italianos que tenemos la experiencia de casos similares. ¡Tenga V. valor, Lord Runciman! ¡Proponga el plebiscito, o, mejor dicho, los plebiscitos! Y los territorios que resulten simplemente de

ellos constituirán un Anschluss con una nación, hermana; todo lo cual estaría bien conforme con las tradiciones democráticas.

Cuando estén determinadas las zonas plebiscitarias, entonces habrá que convenir las condiciones de la votación; y podría encargarse la vigilancia, como se hizo en el Sarre, a fuerzas internacionales.

Cuando este problema esté solucionado, se habrá efectuado una clasificación del mapa de Europa y quedarán extinguidas las llamas de agitación y desorden.

Es casi imposible para Italia sostener amistad con Checoslovaquia, pero entonces sería bien fácil.

De nuevo la situación política y territorial establecería un nuevo equilibrio y nuevas posibilidades; y, lo que es más importante, Europa se habría ahorrado una guerra. Millones de personas entienden que es absolutamente necesario hacer esto posible. Las fronteras que fueron trazadas con un plumazo deben ser cambiadas con otro plumazo. Y no es lo mismo trazar fronteras con buena voluntad o trazarlas con sangre de seres humanos."

### DINAMO

10 H. P. Se vende. Informarán en esta Administración.

# Ultimas noticias de la noche y madrugada

## Crónica de París

### La entrevista sensacional de Borschtesgaden y la bilis de los [comunistas

(DE RADIO NACIONAL)

Un momento histórico internacional, entrevista sensacional. Una esperanza se levanta sobre Europa. Una visita excepcional... Con títulos parecidos vibran a la hora presente todos los periódicos de las capitales europeas. Pocas veces se recuerda una mayor expectación sobre el minuto de Europa. En Londres como en París, en Roma como en Berlín, se han agotado todas las ediciones. Y en los círculos políticos y hasta en las plazas públicas se comenta con gran satisfacción el presente momento, en el que parece que el viejo continente vuelve a recobrar su razón perdida y se calman sus nervios crispados.

Y lo más notable es el tono general de todos los comentaristas, que aplauden sin reservas el gesto de Chamberlain, así como la rapidez con que Hitler lo contestó. Desde entonces todo es optimismo en Europa y los rayos del sol rasgan las nubes que sobre el horizonte se habían acumulado negras y amenazantes. Mister Chamberlain a sus setenta años, con su sencillez de gran político, recibió el bautismo del aire y se trasladó hacia Alemania. Y a su paso, lo mismo en Londres, que en Munich, que en Borschtesgaden, recibió el homenaje y aplauso sincero de todos los corazones limpios amigos de la paz.

De todas partes llegan, al lugar de la histórica entrevista, periodistas y empleados especiales. Los hoteles se encuentran abarrotados, llenos de cronistas de esta hora trascendental. Mister Chamberlain ha llegado con

su sombrero blanco, su abrigo de entretiempos, su paraguas; Adolfo Hitler ha recibido al premier inglés con americana marrón y pantalón negro, y con este gesto lleno de claridad que lo caracteriza y que hace de él un ídolo del pueblo alemán.

Es interesante registrar el aplauso mundial con que se celebra esta conversación entre los dos grandes hombres de Estado. De las cinco partes del mundo se reciben telegramas de adhesión y de felicitación. De la Ciudad del Vaticano ha salido un comunicado destacando la gran satisfacción producida en la Santa Sede por el noble gesto de mister Chamberlain.

En todas partes a la hora presente se alaba el proceder de Chamberlain y de Hitler, que se han hecho acreedores a la gratitud universal, y no hay nadie que deje de reconocerlo.

Es decir, sí, hay alguien que no lo reconoce; hay una parte de humanidad que no está conforme con esta solución pacífica del conflicto, y son los eternos provocadores de conflictos y de guerras, de odios y de crímenes: los comunistas y frente-populistas de Francia, que ahora tienen la osadía de publicar unas declaraciones condenando la entrevista y vertiendo su ponzoña vil sobre los resultados de las conversaciones de la histórica conferencia donde ha de apagarse esa tea incendiaria de la guerra que el Komintern había preparado con la vana pretensión de que produjera su anhelado incendio mundial...

### La situación de la zona roja

En Barcelona acaba de celebrarse consejo de ministros. A la salida del cual los marxistas hacían alarde de su gran optimismo, de un optimismo extraordinario, que les embargaba, porque Alvarez del Vayo desde Ginebra les había enviado un despacho reservado en el que les aseguraba el desencadenamiento de la guerra europea, lo cual era lo mismo que decirles que mejoraría su desesperada situación.

Pero hay que ver como vienen hoy los periódicos de Madrid y de Barcelona.

La decisión de Chamberlain de visitar a Hitler les ha desanimado a

todos, porque los dos grandes políticos vencerán, como es natural, todos los obstáculos y flotará sobre todo la comprensión sobre el problema checoslovaico y con ello se dará un gran paso para la paz europea.

Alvarez del Vayo a tantos fracasos como ha tenido ha de añadir un nuevo fracaso, porque a pesar de sus estudios y de sus gafas no ha logrado ver nunca nada, ni una sola vez, en la cuestión internacional.

La comisión ministerial de la que forma parte el ministro rojo de hacienda y de agricultura, ha declarado que es un asunto imposible de resolver a pesar del elevado número de

comisiones que en todas las ciudades de la zona roja sirven la sección esta del abastecimiento.

Pero el hambre, motivo primordial de la escasez de viveres, no se acusa precisamente por esta escasez sino principalmente por la dificultad de transporte, la falta de vehículos y la escasez de comunicaciones.

El no poderse comunicar como antes, de Barcelona a Madrid o viceversa, no les permite hacer el intercambio permanente de productos con la regularidad que se venía haciendo desde que se dividió la zona roja en dos partes.

Como es natural esta interna comisión no puede realizarse y en cuanto a la escasez de vehículos en la zona roja del Sur que es la más grande y la más necesitada es en la que se carece más.

Así es que en la zona roja un problema más importante que el de los abastecimientos de productos es el problema de los transportes que hace que la población civil padezca hambre en forma desesperada.

La zona roja catalana es la que tiene más cantidad de vehículos, que le son servidos por la no intervención, pero pasa por asuntos más graves y es que la población, por ser industrial, carece de toda clase de provisiones.

Martínez Barrios hizo unas decla-

raciones en las que manifestó que esperaba que determinados países les prestaran su ayuda, porque el problema alimenticio del frente y el de la retaguardia sería gravísimo sobre todo cuando se presenta ya el próximo invierno. Dijo que tenía noticias de América y Argentina que se estaban preparando para facilitarles toda clase de material, pero bueno será advertir que Martínez Barrios habla de la adquisición de grandes cantidades de alimentos para la zona roja, pero hay que decirles que hace falta para ello divisas y que él las espera también de determinados comunistas extranjeros para poder dar después la solución, base necesaria.

En cuanto a la parte de comisiones a que hemos hecho referencia, hemos de decir que a la peseta roja nadie la quiere, ha perdido todo su poder, basta apuntar la relación que guarda con el franco destrizado; pues bien con relación a éste sólo vale catorce céntimos y la peseta roja ha registrado el cambio más bajo hasta el presente.

Nadie la quiere y todo el mundo la rechaza; este es el importante crédito de que disponen los marxistas de Barcelona a quienes tan pocos días les quedan para martirizar a los españoles de la sufrida zona roja.

# CRONICA

por Justo Manuel Sevillano

(DE RADIO NACIONAL)

Por una de las barracadas del frente, perdido el contacto con los suyos, completamente despistados, marchaban hace varias noches una sección de soldados rojos. Aun no había salido la luna; la oscuridad era absoluta e insensiblemente se fueron apartando de los suyos y fueron a vagar por la tierra de nadie por los peñascales donde hincan los pinos sus raíces. Descansaban los nuestros de las fatigas del día al ganar para España pedazos de la zona rebelde. Dormían en sus trincheras los hombres de vanguardia. Por delante de ellos estaban los servicios de vigilancia de los puestos de escuchas que escrutaban el campo. Dos soldados veteranos ya en los más duros lanceos de la guerra, estaban agazapados al pie de unos pinos.

La sección de soldados rojos, que como decíamos, iba alejándose insensiblemente de su campo, fué a dar de manos a boca con los escuchas. Tan adelantados se hallaban los nuestros

del campo español como los rojos alejados del suyo. Es decir, con lo que el encuentro iba a darse en un terreno que pudiéramos llamar neutral con los 25 rojos que se hallaban cerca de los soldados españoles. Aprovechando las sombras de la noche hubieran podido escapar los escuchas por los barrancos y llegar hasta donde estaban nuestros soldados de vigilancia; pero les pareció deshonesto abandonar así el puesto de confianza en que se hallaban.

¿Cómo concibieron el plan que tan maravilloso resultado les dió? No saben explicarlo. Pero el hecho fué que se pusieron de acuerdo sin una palabra y que al verse rodeados por los rojos, sin perder la serenidad, uno de los camaradas les dijo:

—"Eh, camaradas, mucho cuidado que los facciosos están por ahí cerca".

—¿De qué brigada sois vosotros?, preguntó uno de los rojos.

—De la 155, respondió sin inmutarse el otro escucha.

—No conozco esa brigada, respondió el jefe de la línea.

—¿Cómo vas a conocerla si es la brigada de observación, la que está siempre en primera línea, observando a los facciosos?

—¿Y vosotros de qué brigada sois?

—Nosotros nos hemos incorporado esta mañana y estamos buscando a nuestro batallón. Cuando fuimos a buscar nuestro puesto, nos recibieron con un terrible cañoneo y nos hemos desorientado.

—Pues nosotros os llevaremos, porque hay que tener cuidado porque allí están los facciosos.

—Gracias camaradas. Llevamos más de dos horas perdidos por el monte y a poco más nos pescan los fascistas.

Echaron a andar. No hay que decir en que dirección. Uno de los escuchas se adelantó y llegó a nuestras líneas

y dió el santo y seña al centinela. Habló con el jefe de la posición y explicó lo ocurrido. "Sí, mi capitán, ahí vienen. Crean que van a incorporarse a su batallón".

Unos minutos después los 25 rojos llegaban a la posición española. Unos cuantos legionarios, bien prevenidos con bombas de mano les rodearon: ¡Arriba España! gritó el jefe de la posición. No es para descrito el asombro de los rojos. Ante las risas de los legionarios fueron dejando sus armas en el suelo.

—¿Qué os parece la aventura?, le preguntó el jefe de la posición. Todos callaron. Pero un catalán, más ladino que los otros, con sonrisa forzada, respondió:

—"Mire, señor, yo ya me daba cuenta a donde veníamos; pero me parecía un buen negocio seguir para adelante. No crea, no, que soy tonto".

JUSTO M. SEVILLANO

## Crónica internacional

### Berchtesgaden, capital del mundo

(DE RADIO NACIONAL)

En estos momentos trascendentales conferencian mister Chamberlain, jefe del gobierno del Imperio británico, con Adolfo Hitler, Führer del gran Imperio de la Europa central. Mister Chamberlain conferencia asimismo por teléfono con el Duce, jefe de otro gran Imperio, el más moderno y más antiguo de nuestro continente. Y de vez en cuando hace también alguna llamada, por pura cortesía, al gabinete francés. En este momento preciso Berchtesgaden es la capital del mundo, en el más alto sentido de la palabra, porque de allí va a salir la paz que el mundo estaba a punto de perder.

No sale de Ginebra, ni de Praga, ni de París o de New York, la iniciativa generosa. Fué mister Chamberlain, el gran político inglés, quien la propuso al Canciller del Reich, y fué por éste inmediatamente aceptada. En vano las democracias convencidas de su propia maldad se dedicaron a atizar las acusas de la guerra, lanzando al mundo su siembra de odios y de mala voluntad. En vano se desataron en insultos y denuestos contra el Imperio alemán, vanguardia de la civilización universal, sensiblemente herido en los derechos y en las vidas de unos millones de hijos suyos. Fué In-

glaterra, consciente de la justicia que asiste a los alemanes, y fué mister Chamberlain, quien arrojando todas las molestias, que se han adelantado a conjurar el peligro y devolver la calma a los corazones angustiados, de paso arrancando a Stalin la satisfacción de ver hundirse a Europa en una oleada de caos y de destrucción.

La entrevista de esta tarde entre Hitler y mister Chamberlain no ha sido una conversación de hombre a hombre, ni del jefe de un Imperio al otro, sino una conversación de pueblo a pueblo y de corazón a corazón. Con la paz mister Chamberlain ha ganado para Europa la mejor batalla, sin artilugios diplomáticos ni palabrías de interminable retórica democrática. ¿Qué dice a esto Ginebra, que precisamente está celebrando ahora su reunión anual?

No dirá nada, porque es inconcebible lo que siente: Siente que haya fracasado la ilusión bolchevique de producir el incendio mundial, en que había de hundirse el progreso y la civilización para instaurar el imperio de la barbarie. ¡La Sociedad de Naciones, creada para el mantenimiento de la paz, está triste porque no ha estallado la guerra mundial.

## CRONICA

por «El Tebib Arrumi»

(DE RADIO NACIONAL)

Hablaba en mi última crónica de la situación anárquica y cruel que se registra en el pomposamente llamado ejército del pueblo y presentaba como testimonio irrefutable un documento que acredita la indisciplina, la injusticia y la cobardía de los mandos marxistas e internacionales. Pues bien, si esto ocurre en el frente, en la retaguardia roja acontece algo peor. Y también les voy a presentar mis aseveraciones con testimonio irrefutable, con documentos que no dejan a lugar a duda.

He aquí uno: el texto del atestado que el sargento de la guardia de asalto, jefe del puesto de Alcalá de Sarato, Ciudad Real, dirige al sargento jefe accidental de la 95 compañía de asalto de dicha capital. Dice así: "Tengo el honor de poner en su conocimiento que el 22 del corriente Julio y sobre las 15'45 horas de la tarde recibí órdenes por teléfono del señor gobernador civil de la provincia para que me personase en el Campo de Criptana donde se había cometido un crimen colectivo por elementos del pueblo, en el que me personé con un cabo y 6 guardias y ya en el pueblo, por orden del señor alcalde me dirigí al local del sindicato de la CNT donde se encontraban los presuntos autores del crimen. Y al requerirlos para que se presentasen en el ayuntamiento, en la puerta de dicho edificio me contestaron a tiros haciendo unos 15 ó 20 disparos. a la vez que por los balcones de dicho edificio se tiroteaban con las fuerzas que habían quedado en la calle. Durante dicho tiroteo, aproximadamente una hora hasta que me retiré con las fuerzas

a una fábrica de harinas en espera de refuerzos, etc., etc., Firma el atestado, Gregorio Núñez.

¿Otra prueba del orden y concierto que reina en la retaguardia roja? Pues ahí va. ¡Oído, trabajadores! Se trata de un oficio que lleva un sello en tinta roja y dice: "Partido socialista obrero de Monterrubio". Va dirigido al alcalde de este pueblo de Monterrubio de la Serena y dice: "Tengo el honor de recordar a Vd. que a pesar del ofrecimiento solemne que hizo a los obreros de este sindicato socialista de darles ocupación, sin que hasta la fecha se tenga noticia alguna de su solución, es por lo que me dirijo a Vd. para que se sirva comunicarme a la mayor brevedad su resolución, pues de retardar 24 horas más, cumpliendo el acuerdo de este sindicato, que cuenta desde hoy con 105 afiliados más, empezaremos los registros de casas y comercios, requiriendo cuanto haya en ellos de dinero o del ramo de alimentación, por grado o por fuerza, porque los obreros defensores de esta república no pueden morir de hambre. Viva Vd. muchos años para bien de esta república. Monterrubio de la Serena, 18 de Julio de 1933. Felipe Gaicena".

Tampoco hay que comentar. Esta es la España roja, la del soviet y la del comunismo: un paraíso.

EL TEBIB ARRUMI

### Oro, Plata Platino

paga más que nadie

Joyería Fermín

San Nicolás, 17

## Chamberlain en Alemania

### El avión en que ha hecho el viaje Chamberlain

Londres. — El presidente inglés ha salido del aeródromo de Heston a las ocho y treinta minutos en el aeroplano Electra, de tipo cerrado, de la Compañía Imperial Airways. Iba pilotado por dos pilotos, D. F. King y C. N. Pelly y acompañaban al presidente Sir Horace Wilson, director del Departamento Central de Europa y

William Strong y otros dos secretarios. El embajador alemán declaró que estaba contento de que se encontrasen dichos dos grandes estadistas y que se daba cuenta de que la actitud realista de Neville Chamberlain acerca de los problemas europeos podía solucionar grandes dificultades.

### La prensa checa y el viaje

Praga. — El encuentro del presidente inglés y del canciller Hitler ha sido anunciado por toda la prensa checa con caracteres bien visibles y en cuyos renglones se puede leer: El último intento para salvar la paz. Las editoriales de los periódicos demuestran que la noticia de dicha entre-

vista ha llegado a Praga con reservas. El "Prager Tageblatt" declara que la noticia de dicha entrevista ha tranquilizado los ánimos pero que solo el resultado de la misma podrá conseguir el apaciguamiento verdadero.

### Chamberlain llega en el auto de Hitler. — Este le recibe en su residencia de Obersalzberg. — La muchedumbre aclama a Chamberlain. — A las siete de la tarde prosiguió las conversaciones entre los dos grandes estadistas

Berchtesgaden. — El presidente Chamberlain ha llegado a las cuatro y cincuenta y cinco minutos en el auto del canciller Hitler a la estación de Obersalzberg con objeto de comenzar las conversaciones con el Führer.

El acompañamiento del presidente inglés ocupaba otros tres automóviles que seguían al primero. En el primero iban el presidente inglés con el ministro von Ribbentrop, el comandante Schmund. En el segundo el embajador inglés Henderson, el ministro del Estado Meissner y en el tercero Sir Horace Wilson y el secretario de Estado von Weizsaecker. En el cuarto William Strong y el jefe del protocolo, barón von Doernberg.

El canciller alemán que esperaba la llegada del presidente y de sus acompañantes bajo la escalera de su residencia y estrechó la mano del presidente Chamberlain. Los dos hombres de Estado revistaron la compañía de honor y entraron con su acom-

pañamiento al gran Hall para tomar el té.

Se cree que después de tomarlo se fijaron entre los dos estadistas la serie de formalidades que tienen que regir las conversaciones.

A las siete de la tarde se proseguían las conversaciones y es seguro que éstas se continuarán el viernes.

La acogida cordial que la población de Berchtesgaden ha hecho al primer ministro inglés le ha causado muy buena impresión. El embajador alemán en Londres también se encontraba presente en Berchtesgaden.

En el transcurso de su viaje en tren desde Munich el presidente ha sido saludado por la muchedumbre que le aclamaba.

Chamberlain habita en el gran hotel de Berchtesgaden y la entrada se encuentra guardada por los milicianos de la guardia de honor negra del Führer.

### La conversación entre Chamberlain e Hitler ha durado hasta las ocho de la noche. — Hoy continuarán las conversaciones. — Absoluta reserva sobre lo tratado

Obersalzberg. — Sir Neville Chamberlain ha abandonado la residencia del canciller en Bersalzberg a las ocho de la noche del jueves, marchando al hotel de Berchtesgaden. Las consultas entre el presidente inglés y el canciller serán continuadas el viernes.

Hasta ahora se mantienen en reserva absoluta las conversaciones que se han sostenido. Es también imposible saber si la noche del jueves se entregará un comuni-

cado oficial. Han ido llegando a Berchtesgaden los corresponsales de periódicos y en todos los hoteles se ha puesto un anuncio indicando que todas las habitaciones han sido tomadas ya. El Hall del Gran Hotel en donde habita el primer ministro está lleno de periodistas que esperan impacientes cualquier noticia que pueda darse. El presidente y su acompañamiento cenó en el hotel a las nueve de la noche.

### Hitler pasó la mañana recopilando testimonios de las injusticias cometidas contra los sudetes

Berchtesgaden. — El Führer ha pasado la mañana de hoy en su despacho de trabajo, preparando los materiales que han de servir de base para su entrevista con Chamberlain, y

una recopilación de documentos y de testimonios de las injusticias y atropellos cometidos por el gobierno de Praga contra la población sudete.

### Impresión de que el conflicto ha de arreglarse pacíficamente

Berlín. — Se afirma que mister Chamberlain, antes de salir para Berchtesgaden, en Munich celebrará conversaciones telefónicas con

Mussolini y con el presidente Benes. Existe un convencimiento general de que el conflicto checo ha de arreglarse pacíficamente.

### Le entrevista de Chamberlain con Hitler empezó a las cinco de la tarde

Berlín. — La visita de Chamberlain al Führer ha dado comienzo poco después de las cinco de la tarde, y continúa celebrándose desde hace más de una hora, en uno de los salones de la residencia de Hitler.

A la llegada del ministro inglés, una compañía de la guardia personal del Führer le rindió honores. El Canciller le salió al encuentro, saludando-

le con un efusivo apretón de manos. Chamberlain iba acompañado del embajador Henderson, de Ribbentrop y altos funcionarios del Foreign Office, así como del jefe del protocolo alemán y del primer ayudante de Hitler. Inmediatamente después dió comienzo la entrevista en la que participó el ministro de negocios extranjeros Von Papen.

### Los periodistas. — A dar sus impresiones al gobierno inglés

Berchtesgaden. — Un gran número de periodistas llegaron a esta ciudad, encontrándose totalmente ocupados todos los hoteles.

Berchtesgaden. — Se anuncia que mañana regresará a Londres mister Chamberlain, con objeto de poner al corriente de sus impresiones al gobierno inglés.